

團結就是力量

畢業校友全力籌組

東大校友總會

【本刊訊】東海校友會第一次會員大會於十一月二日本校五周年校慶日下午一時卅分，假學生中心銘賢堂舉行。出席校友五十餘人，並推舉于寬仁校友為臨時主席，齊錫生校友任紀錄，大會首先由吳校致詞，勉勵校友互助團結協助母校發展，並希望趁此吉日良辰，着手組織校友會。校友會組織草案，俟以便擔負學校所賦。函送各校友修改後，之使命，並為畢業校友正式章程，訂定友服務。繼即由于寬仁正式成立校友會，仁校友報告校友會籌備工作之經過。到會校友當即作如下議決：(一)先成立正式籌備委員會，並推選于寬仁、金寶瑜、齊錫生、郭永助、石家孝等五人為委員，(二)修改、余明宗、程筱龍、

東海之友

贈款本校

【本刊訊】本校前歷史系教授麻倫博士伉儷回美後，仍時以本校師生為念，日積月累特以美金百元贈贈校方，並函吳校長報告年來在故鄉任教情形，其夫人亦在當地開業行醫，健康情況甚佳。麻倫博士並提及本校畢業校友高佩華、王華玲二人在該處就學均得好評。

【本刊訊】我旅美華僑素友會會員劉德光、黃春谷(以上二人均譯音)二氏，頃各以美金百元作為本校學生獎學金，其中劉德光先生壹百元，指定用於建築系學生。

宿舍整潔競賽

第一次成績評定

【本刊訊】本校學生生活促進會，於二日校慶上午，曾舉行宿舍清潔比賽，其成績業經分別評定，惟此次分數，並非最後成績，根據該會規定，仍須與本學期第二次競賽成績，及平時得分，於期終時加以總核算，然後方得最

魯為楨、劉宗華、李長庚、董啓東、許儒敦、江昭國、李俊廷、李平弘、劉丞堂、賴月華、石家孝、藍

始榮、李桂榮、鍾秋紅、王敦青、譚少芬、吳淑琴、阮淑珊、李峰吟、徐添水、林旭苑、蔡淑鈴、張澄鑑、吳惠卿、熊宜景、胡德偉、林敬裕、胡宏仁、蘇錫清、鄭添銓、黎木東、郭永助、潘怡懷、宋朝昇、齊錫生、陳必照、沈聖美、周神耀、洪淑美、顏千鶴、何崇寬、林庸、于寬仁。

山、王麗邦、吳英仁、張承恕，第二名江直樹、吳道朗、徐懷達、謝文正，第三名一、二室，陳瑞騰、林宗光、潘英世、吳金田。女生第一名八、一室，第一名張淑美、洪素娥、林美惠、洪秋芳，第二名八、二室，唐錦慧、李美惠、李輝、張麗陶、第三名二〇一室，洪秋霞、任遇娥、林真理、張淑瓊。

四年級：男生第一名一六一三室，韓志遠、吳俊男、林康、林百榮，第二名一六一室，張仲河、楊末雄、丁文輝、周本初，第三名一五二四室，蕭奕昭、簡有權、楊正幸、張正明。女生第一名九一七室，王仁錫、莫迺祥、林瑜、洪貞子，第二名九一三室，蕭亦玉、郭清枝、林富美、

旗開得勝

【本刊訊】本校怡情橋社，上週參加中市各隊橋牌邀請賽，在三軍用命下，戰必勝，攻必克，一場鏖戰，結果第一隊冠軍，第二隊季軍。高唱凱歌而歸。按本次邀請賽參加者有航空研究隊、鐵路局等十餘隊，其中向有名國手參加。

後結論，分別呈請校方按章獎懲，茲誌本

次成績於次：一年級：男生第一名，五二二室，莊明煌、雷淵明、李建輝、廖俊杰。第二名，五一二室，劉榮年、王進福、吳郁雄、陳義男。第三名，五三二室，蘇義雄、孫清、吳文雄、陳陸興、

【本刊訊】本校教職員兵隊，近日訓練頗勤，本次首戰新隊，戰果甚豐。

四十九學年度校務及教務委員名單

甲、校務委員

(一)當然委員

吳德耀先生、唐守謙先生、張鏡予先生、顧敦錄先生、司永先生、沈寶環先生、亨德先生、任賜瑞先生、樂安倫先生、蕭繼宗先生、柯安思先生

(二)當選委員

田克明先生、梁容若先生、徐道鄰先生、陳兼善先生、楊書家先生、孫克寬先生

乙、教務委員

(一)當然委員

吳德耀先生、唐守謙先生、顧敦錄先生

(二)當選委員

梁容若先生、田克明先生、徐道鄰先生

、鄧林爾先生、徐復觀先生、鄧林爾先生、陳兼善先生、楊書家先生、劉榮超先生、謝培德先生、杜衡之先生、孫克寬先生、王忠魁先生、周其深先生、高葆光先生、高振華先生、歐啓芳先生、梁嘉彬先生

國父九五誕辰紀念

本校舉辦多項活動 音樂旅行徵文競賽

【本刊訊】十二日為國父九五誕辰紀念日，除放假一天外，本校訓導處會舉辦各項活動熱烈慶祝。十二日上午九時，由訓導處率領學生代表參加全省各界紀念會，下午參觀故宮博物院，當晚七時三十分，在銘賢堂舉行音樂晚會。本次晚會為室內樂演奏，由李泰祥、劉定渝、林慶森、徐龍雄諸先生擔任全部節目。是晚演奏頗為成功，節目包括：①貝多芬之降B大調鋼琴三重奏，②維瓦弟之E小調大提琴協奏曲，③鋼琴獨奏，④弦樂三重奏，⑤巴哈D小調雙提琴協奏曲，⑥鋼琴三重奏，⑦可瑞利D大調提琴奏鳴曲，⑧克魯格之G小調奏鳴曲。

本校工作營 有如旭日初昇

【本刊訊】九日上午八時過會，由蕭亦玉，林宗光，賈培源三同學分別報告國際工作營本夏在日本工作經過，與本校工作第壹週之概況。據蕭林兩同學說，國際工作營之主要目的在於由共同工作中促進國際間之瞭解，故其價值甚高，在日本三星期中，除認真工作外，尚有旅行等。十餘國學生代表在共同生活中，得益不少。賈培源同學詳述本校工作營之緣起與目前之工作概況，因該項工作富有意義，希望本校同學本助人為快樂之真諦，踴躍參加。

社團活動簡訊

- ①本學期報名參加書畫研究班者共計二十五人，於十月二十六日起，每逢星期六午後二時至四時，由呂佛庭先生到校指導。班長推由張永盛負責。
- ②西畫研究班在本校外文系葛琳黛小姐熱心指導下，參加研究之教職員及學生已超過原定之十五人，研究時間為每星期二、四午後三時半至五時半，及星期五晚七時至九時。
- ③家事研究班報名參加者計三十五人。導師經本校基督徒婦女會協助已請定該會會員多位負責指導，第一次研究會已於本（十一）月五日在女生第八宿舍樓下舉行，由張鏡予夫人指導「包餃子」，味美質優，大快朵頤，第二次研究會將於本月十九日午後舉行。
- ④本校國劇研究社自十月十六日起每逢星期日午後二時至五時開始練習，並經請定專家來校指導，現該社已決定增加練習時間，並預定於明年三月二十九日青年節彩排。
- ⑤本校男女同學十餘人為練習提琴起見，經組織小提琴研究班，練習時間定於每星期二、三午後在學生中心二一二及二一三室練習，並請專人指導，該班負責人為化學系三年級劉國昌同學。
- ⑥本校口琴研究班業經組織，報名參加者有十七人，並請洪金龍先生指導關於練習時間決定於每星期日晚七時十分至九時十分在學生中心二一二室練習，凡有意學習者仍可前往課外活動組報名，該班經選定外文系二年級張保民同學負責。
- ⑦本校海韻樂團於每星期一晚七時至九時在小禮堂練習，由賴立夫夫人指導進步極速，團長推由杜維明同學負責。
- ⑧本校僑生聯誼會本學期業已改選新職員計：總幹事：盧文高。副總幹事兼文書：李運松。財務：徐玉蘭。康樂：黃俊華、劉可樂。該會會員對於服務工作極為熱心聞本校第五屆校慶日晚會一話劇社公演話劇時以及顧院長夫人舉行畫展時，均由該社社友負責招待，進行情形極為良好。
- ⑨三民主義研究社經於十月二十一日晚八時在一〇二教室舉行學術演講。邀請本校政治系教授徐道鄰先生演講「遊美漫談」，聽者極為踴躍。
- ⑩學藝委員會經於本月一日晚七時半在A二〇三教室舉行學術演講。並請本校中文系教授徐復觀先生演講「遊日觀感」，聽講者極為踴躍。

二、徵文資格：凡本校學生不分年級性別均可依照辦法撰文應徵並寫明年級系別及姓名。
三、題目：以本辦法之目的為範圍自行擬定題目。
四、文體：徵文體裁文言或白話均可惟應加註標點符號。
五、字數：自三千字至五千字應以鋼筆或毛筆抄於有格之稿紙上。

六、錄取名額及獎金：（甲）應徵在十名以內時錄取三名，第一名獎新台幣三〇〇元，第二名獎二〇〇元，第三名獎一〇〇元，第四、五名僅公佈姓名。（乙）應徵在十名以上時錄取五名，第一名獎三五〇元，第二名獎三〇〇元，第三名獎二五〇元，第四名獎二〇〇元，第五名獎一〇〇元，第六、七名僅公佈姓名。以上所列之獎金數額為最低數，如本校捐到多額獎金時，則錄取名額及獎金數額均予增加。
七、徵文截止日期：自公佈日起至十二月五日（星期三）正午十二時截止收文。

八、收文地點：本校訓導處課外活動組
九、評判：由本校邀請本校教授組織閱委員會負責評閱其辦法另定之。
十、揭曉：定於中華民國五十年元月五日（星期五）正午十二時截止收文。

外並將徵文在本校東風期刊內披露。
十一、附則：本辦法遇有未盡事宜得另行修正或補充之。
十二、本辦法經呈請校長核准後公佈實行。

康樂學藝兩委會 業已選出新職員

【本刊訊】本校各級級會康樂股長聯席會所屬之康樂委員會，本學期第一次聯席會議，經於十月十九日由課外活動組召開。會間除商討有關本學期康樂活動計劃外，並經選定各股負責人如下：主席：馮以堅。副主席：郭靜貞。①土風舞股：潘英世。②電影幻燈股：吉星。③音樂（民歌及唱片欣賞）：張淑美。④週末棋奕股：吳英賢。⑤晚會股：李健民。⑥旅行股：蔡敏雄。各股除另請幹事若干人協助外並分別邀請教職員擔任顧問。

一九二一年，當我第一次東裝來華的時候，乘船橫渡太平洋，前後二十八日始得到達。本年一月，我再度橫渡太平洋上空，僅僅二十九小時。在過去四十年的歲月中，交通是如此的進步，世界上其他的一切包括基督教教育在內，也是如此的進步。我們現在所看到的，與四十年前已完全不同了。

在我來華四十年的歲月中，前三十年服務於金陵大學。記得當我初到南京時，人口不過三十萬，偌大的城垣，圍繞着的僅是靜靜的住宅，那時，祇有男孩子才獲准進入大學。到一九二七年後，南京已開始突飛猛進，成為中國的首都，無論道路、建築、交通用具等，都進入了現代化的境域，那時的南京已成為文化和政治的中心，女孩子們也應許進入大學了。

從一九二七到一九三七年，這十年可說是中國的黃金時代，舊的廢棄，新的成長，貨幣統一穩定，教育十分發達，一切建設均在日新月異之中，那時的金大和金女大，也同樣的在這黃金的歲月中生長起來。

由於一九三七年日本的侵略，帶給中國以極大的災難。我們爲了表示擁護政府長期抗戰的決心，就決定把學校西遷成都復課。那時金大的經濟情形異常困難，可是全校師生的精神是值得欽佩的。三年來所有的教職員均自願支領半薪繼續工作。這一次參加三千萬人民西遷的大行列，確是畢生難忘的一件大事。在八年抗戰中，我們住茅屋，睡地板，都是毫無怨言。

勝利來臨的前夕，那是最使人難忘的一夜，許多學生都高聲歡唱：「我們要回家了」。的確的，我們是回家了，可是由於戰爭的破壞，物質的條件仍舊困難，買不到傢具，買不到木料，我們仍然得再睡地板。接着共黨倡亂，謠言紛飛，通貨膨脹，日子也一天一天的難過起來。一九四九年後的兩年，我真希望能夠徹底的忘記這些日子，我在南京過的日子有如囚犯，日常行動受監視，不能越出城門一

步，幸好到一九五一年我得到回美國的老家去。

一九五五年的二月，我再受聯合董事會的聘請，來到臺灣協助籌劃東海大學，在一個四月的大風天，我初次看到這一個荒涼的校地，因為連續三年的缺雨，在大度山上除了了枯草，殘樹和塵土外，只有掙扎着生長的甘薯。交通方面，連正式的道路也沒有，當然談不到好或壞了。可是建校的工作就在這時開始。不幸得很，這一年的夏季颱風來得特別有興趣，把千辛萬苦建築起的一些校基又一掃而光，因此我們不得不重新開始日夜趕工，因為我們預定十月底開學啊！同年的七月底，我同陳清忠先生遷來臺中，成立總務處，安排教職員臨時住所，並定製各種傢具，準備開學，那時的新校園，沒有電，沒有水，沒有直通的公路，由臺中赴校區，必需穿過鄉村的蔗田，在崎嶇的山路上搖擺前進。時間緊迫了，我於十月十日搬到山上住居，那時校舍還

在大學四十年

——節錄畢律斯女士五周年校慶演講詞——

沒有完成，營造商把我安排在女生宿舍的第二幢樓上，連樓梯也沒有，當我回到臥房時，不得不利用工程用的便梯，非常謹慎的一步一步往上爬。教務處已發出通知，二百多個的第一屆新生，將於十月三十一日入學。一直到二十八日，我們自鑿的井水還無法抽送校區。「只聞馬達響，不見水上山」，那時心情的焦急，當可想而知，因為離開學，只有兩天了！兩百多人的食和用成了極大的問題。幸好到開學的前一天成功了！水也來了，電也安定，可謂颱風又把宿舍的門鎖阻留在日本。因此我們在困難的生活中，又不得不想法抵抗有名的東海風。有一件事值得一提的，那是八個新生，在開學前志願加入籌備工作，他們每天由臺中來校，和奧柏林大學來的三個代表，亦即本校的新英文教員，合力清掃房間搬運傢具。男女生宿舍就在這種精神下，安排就緒。這也就是本校學生勞作的開始。

當我回憶到在東海的第一學期時，我不能忘懷於第一個聖誕節，因為我們一切的傳統都沒有建立起來。而教職員的家屬，也未嘗遷到校區，不過在大家努力下，我們終於有一個非常溫暖的聖誕夜，唱詩班舉行一次聖誕音樂崇拜，他們選唱了若干首「彌賽亞」神曲，同時我們還有一個家庭化的聚餐，在當天下午，大家把倉庫佈置起來。當做臨時禮堂。

因為學期剛開始，我們要做的事太多了，沒有人有空閒的時間，所以佈置餐廳的工作，不得不找大廚房的工友來幫忙，綠的相思樹枝子，配上紅色的紙條，做成大大小小的圓圈，掛在牆壁上，每桿有一根紅蠟燭，這種引人入勝的氣氛，無形中成為東海今後傳統之一。

經過五年來的努力，東海校園，已成為一個美麗的地區，平坦的大道，加上綠樹紅花，到處都顯得可愛，不過迷人的校景，並不是一個大學必需的條件，比如說金大也有同樣可愛的校園，不過當其遷至成都後，在那樣困難的環境，與簡陋的建築中，也能造就出幾百個畢業生，出而服務社會。

你們很幸運，有一個好校長，還有許多優秀的教職員，共同努力使學校不斷的進步，他們唯一的理由，就是爲學生，東海不僅使你們有機會念書得一個學位，更重要的是希望在這種訓練下，對國家社會，有出人頭地的貢獻。

使我個人感到高興的，是我能够參加基督教大學工作，如在金陵大學時，因為教職員們有一個共同的信仰，所以有勇氣，願意在抗戰期中以半薪維持生活，同樣地我也深感在東海有一種親愛精神充滿在同事與同學以及校友之中，這種精神造成東海特別的校風，這就是所謂之「與眾不同」者。我深信有一天東海大學必會揚名於東南亞各地。

今天特別高興在五週年時，有許多校友能够回校，我希望這種精神能繼續不斷的發展，使東海的一切與歲月同增長。